
ASO (LETO) XXV. (19) 
No. (štev.) 38 ESLOVENIA LIBRE)

De G aulle in  ve lič in a  
F ra n cije

Na istem mestu smo nedavno --az-

CM KISTS M A T R I R A S A M I
Papež Pavel VI- je v ponedeljek iz- i Tako spet sedaj dvigamo naš glas s 

dal novo encikliko „Christi Matri Rosa- prodornim klicem in solzami vodjem 
rii“, datirano 15. t- m., v kateri poziva | vseh držav, goreče jih proseč, naj sto-

mišljali o De Gauilovi zunanji politiki, državnike na vietnamsko mirovno kon- I rijo vsa, da se ne bi samo razširil požar,
Generalovo zadnje potovanje okoli sve- ferenco „predno bo prepozno“. J  pač pa da ga bodo popolnoma pogasili,
ta, dogodki, ki so ga Spremljali, in iz- j Pavel VI. v encikliki opozarja, da i Niti najmanj ne dvomimo, da vsi ljudje
jave, 'ki jih je dajal, nas sinjo k no- j če do premirja ne bo prišlo sedaj, ga | katere koli rase,' barve, vere, družbc-
vemu razmišljanju in nekaterim za -, bodo morali sklepati pozneje, toda „po j nega razreda stremijo za pravičnostjo
ključkom. I hudih moritvah in težkih izgubah“. Pa- j io poltenostjo, in da čutijo, enako kakor

V treh tednih je De Gaulle opravil' vel VI. dviga svoj glas „s prodornim j mi. Zato naj vsi, ki se jih to tiče, ustva-
svoje potovanje okoli sveta. Doživel je ! klicem in v solzah“ vsem državnikom, j rijo pogoje, da se bo odložilo orožje
krvave nerede v Somaliji, zadnji fran-1 naj ne prezrejo sleherne možnosti za , predno bo teža dogodkov preprečila to 
coski koloniji v Afriki, obiskal Abesi- zagotovitev miru na svetu. V encikliki 
nijo v'Afriki in Kambodžo v Aziji, kjer ; Pavel VI. proglaša mesec oktober za 
je pozval Amerikance na odhod iz Viet- mesec molitve za svetovni mir ter do­

loča predvsem dan 4. oktobra, prvo ob­
letnico svojega lanskega obiska v Zdru-

nama, pregledal francosko Polinezijsko 
otočje in objavil, da ima Francija na­
men tam ostati še dolgo, ter končno pri­
sostvoval — česar do-slej še ni storil 
noben predsednik

možnost...
Združiti se moramo, da bomo z iskre-

ženih narodih, za dan goreče molitve za

som na atolu Muroroa-
Potovanje samo na sebi ne bi bilo

za De Gaulla nič čudnega, saj je pred­
sednik, ki mu godi širiti francoski vpliv 
po svetu, tudi nič posebnega za trdo­
živega generala, ki vzdrži večje napore, 
kakor njegovo mlajše spremstvo v vla­
di, če ne bi popolnoma nepričakovano 
doživel ob svojem prihodu v Džibutiju 
krvave nerede v Somaliji. Štiri smrtne 
žrtve in 59 težko ranjenih je bilo tudi 
za De Gaulla odkrito, znamenje, da je 
odpovedal svoj javni govor, kar se mu 
je prvič zgodilo v njegovi povojni pred­
sedniški karijeri. Nesrečni francoski 
guverner Somalije je bil seveda takoj 
odpuščen.

De Gaulle je hitro ugotovil, da ma 
je Somalija prestižni uspeh, ki si ga je 
za potovanje zamislil, pokvarila, za kar 
je dobil .potrdilo pozneje na Polinezij

mir. Lansko leto 4. oktobra je Pavel 
atomskim posku- vi. govoril v Glavni skupščini ZN, po- 

zivajoč vse državnike sveta za mir in 
sožitje.

V svojem pozivu na takojšnja poga-

nostjo prišli do skupnih načrtov in po­
godb. Sedaj je trenutek za ureditev po­
ložaja, kajti pozneje ga bo treba ure­
jevati morda po tako težki škodi in tako 
strašni moritvi, ki si je sedaj niti pred­
stavljati ne moremo. Treba je priti do 
miru, temelječem na pravičnosti in svo­
bodi vseh ljudi in na tak način, da 
bodo zaščitene pravice narodov in druž-
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Ameriška astronavta Charles Con- v nedeljo, 18- t- m. v mavzolej ustano-
rad in Richard Gordon sta z Geminis 11 
potolkla vse dosedanje vesoljske rekor-

vitelja moderne Turčije Ataturka-
Baltasar Johannes Vorster je bil do­

đe. V vesolju sta uspešno opravila vse ločen za naslednika umorjenega pred­
njima zadane naloge, z vesoljsko ladjo' sednika vlade Južnoafriške unije Hend- 
dosegla hitrost 23 945 km, višini 1.370 ! rika Verwoerdà- V parlamentu je na-
km, spuščala sta se pa s hitrostjo 24-853 
km. Dne 15- septembra sta pristala v 
Atlantskem oceanu samo 800 m od leta­
lonosilke Guam.

V Brasilu imajo na nekaterih od 3r' 
državnih univerz dijaške izgrede, štu­
dentje pravijo, da .so proti sedanji vla­
di, minister za prosveto Moniz Aragao 
pa zatrjuje, da so za temi študentovski­
mi izgredi komunisti, ki jih vodijo isto­
časno tudi v Argentini, Kolumbiji in re­
publiki Panama-

Džemal Gurscl, bivši predsednik tur­
ške republike, je umrl dne 14. septem­
bra po 219 dneh agonije- Pokopali so ga

glašal, da bo hodil po stopinjah svojega 
prednika in prav tako izvajal politiko 
apartheida, t- j. ločitev belo- in črno- 
kožcev v enakosti-

Države Varšavskega pakta: Vzhod­
na Nemčija, češko-Slovaška, Madžarska 
in Sovjetska zveza so začele v ponede­
ljek 19. septembra, z največjimi voja­
škimi manevri po zadnji vojni. Njihov 
namen je demokratskim državam poka­
zati vojaško silo komunističnega voja­
škega bloka, Kitajcem pa strnjenost 
evropskega komunizma. Pri manevrih 
Romunija in Bolgarija ne sodelujeta, 
ker sta jih imeli že nedavno na svojih 
področjih.

janja, Pavel VI. v encikliki med drugim be> kajti sic:r ,bo mir negotov in ne.
pravi:

„Prav blizu je nevarnost še večje i.i 
še težje nesreče, .ki grozi človeški dru­
žini, kajti predvsem na področju Vzh. 
Azije se še vedno kruto borijo in se 
zažiga silovita vojna- Zato storimo vse,

stalen .. . “
Papež Pavel VI. bo 4. oktobra t- 1. 

v baziliki sv. Petra v Rimu vodil moli­
tve za svetovni mir.

Kakor v posmeh papeževi okrožnici
kolikor je od nas odvisno, da bi prišlo „Christi Matri Rosarii“ in naporom 
do miru. Vznemirjajo nam duha tudi Pavia VI. za svetovni mir pa je kitaj- 
stvari, ki se dogajajo na drugih delih sko komunistično glasilo Rdeča zastava

Iz  ž iv lje n ja  in  dogajanja v Argentini
11. obletnica osvobodilne revolucije

izpod peresa glavnega urednika Čeu 
Poa objavilo silovit napad na papeža,
nazivajoič ga „trobilo reakcionarnih sil“. 
V odurnem članku Rdeča zastava piše, 
da Rdeče straže niso „znak smrti, pač

sveta, kakor je naraščajoča oborože­
valna atomska tekma, pretiran nacio­
nalizem, napačno spoštovanje rase, ne­
brzdana želja po rušenju, spori zano- 
šeni med ljudi, zlobne nakane, umori
nedolžnih, vse to bo lahko vzrok še pa znamenje življenja“ in da ne kršijo 
večje nesreče... človečanskih pravic. „Kršenje človečan-

Kakor se spominjate, smo lansko skih pravic? Rdeče straže so neusmi- 
skein otočjuj"ko "ga je prebivalstvo silno I leto odšli z letalom v ZDA, da smo go- ljeno kaznovale, razkrinkale, k ritiz iral 
hladno sprejelo. De Gaulle se je sporn-1 vorili o toliko želenem miru na sedežu in zatrle propadajočo reakcionarno kul- 
nil svojih dveh prestižnih potovanj leta ZN Pred izbrano skupščino predstavni- turo buržoazije ter razgalile gnusne 
1964 po Mehiki in po latinski Ameriki,! kov skoro vseh narodov, svetujoč, naj stvore buržujsltih desničarjev, jih prL 
ki sta bili tam hitro pozabljeni. S soma- * »e ne dovoli biti nikomur nižji od dru- vlekle na dan ter jih spravile v položaj 
Jijskimi dogodki in z izjavo v Poline-1 SeSa> naJ «e napada drugega, pač
siji pa si je poleg tega še izgubil mit Pa naJ se vsi posvetijo proučevanju in 
borca za svobodo kolonialnih narodov;, de û 2a m ir ...
Somaliji ni napovedal osvoboditve. Po-

podgan, ki begajo po cestah, kjer jih 
vsi preganjajo,“ zaključuje Rdeča za­
stava napad na papeža Pavla VI.

lineziji je napovedal še dolgo okupacijo. 
Najbolj nerazumljivo za zahodnjake

K ita is k e  r d e č e  s tr a ž e  j»od k o n tro lo
Revolucionarno gibanje Rdečih straž, kaj dni po velikem zborovanju objavil, 

pa je De Gaulle zaigral v Kambodži, ko ki ga je sprožil Maocetung pod vod- j da „Rdeče straže pomagajo pri žetvi, 
je v govoru v Phon Penhu pozval Arne- stvom novega obrambnega ministra ge- ki bo letos izredno obilna“.
»kance, naj se umaknejo iz Vietnama, nerala Lin Piaoa, je minuli teden pre-
ker da bo samo tako moglo priti do nehalo s splošnimi pogromi proti „reak-
miru v jugovzhodni Aziji- Prav tako cionarnim“ kitajskim državljanom. Eden 
čuden je bil njegov predlog o pripusti- glavnih razlogov za to je bilo dejstvo, 
tvi Vietconga k bodoči vietnamski mi- da se je kitajsko prebivalstvo začelo or- 
rovni konferenci. De Gaulle, kakor ka- ganizirano upirati „kulturni čistki“ 
ie, pozablja na dejstva in posledice Rdečih straž ter je prišlo na mnogih
francoske vojne v Indokini. Pred dese- krajih do resnih spopadov med kmeti

Kitajsko partijsko časopisje v dolgih 
člankih hvali „kulturno čistko“, ki so 
jo „izvedle in deloma zaključile Rdeče 
straže“, in proglaša, da bo kitajska par­
tija sedaj zanesla gibanje Rdečih straž 
po vsem svetu: „Rdeče straže na Ki­
tajskem so bile le prvi korak splošne 
revolucionarne nevihte, ki bo zajela ves

timi leti je smatral Hočiminha za svd- in delavci ter pripadniki Rdečih straž. I svet « se širokousti kitajsko partijsko
časopisje.jega in francoskega sovražnika, danes Maocetung in Lin Piao sta zato Rde- 

Stavlja pogoje samo Hočiminhovim na- če straže spravila pod kontrolo vojske 
sprotnikom, se pravi Amerikancem in ter po velikem zborovanju v Pekingu,
Južnim Vietnamcem. ki se ga je, kakor poročajo agencije iz

Tudi De Gaullova politika do (NATO Pekinga, udeležilo nad -en milijon kitaj- domačih in mednarodnih zakonov in po-

Dne 16. septembra je minilo 11 let, 
odkar je v Argentini pod vodstvom .ge­
nerala Edvarda Lonaruija izbruhnila re­
volucija, v kateri so oborožene sile s 
podporo naroda zrušile Peronov režim 
ter državi vrnile demokratska obliko 
vladavine.

V spomin na ta zgodovinski dogodek 
so vrhovni poveljniki oboroženih sil od­
redili slavnosti po vseh vojaških edini- 
cah v državi. V Buenos Airesu je bila v 
cerkvi sv. Ignacija maša za pokoj duš 
vseh, ki so padli v osvobodilnem boju, 
nato pa je bila spominska slavnost pred 
grobnico voditelja osvobodilne revolu­
cije in njenega prvega predsednika re­
publike generala Edvarda Lonardija. 
Pred mavzolejem, v katerem počiva 
njegovo truplo, so vrhovni poveljniki za 
vojsko, mornarico in letalstvo grab An­
gel Pistarini, admiral Benigno Varela in 
brigadir Teodor Alvarez položili velik 
venec z napisom „Argentinske oborože­
ne sile*.

Za to slavnostjo je bila še počastitev 
spomina generala Leonardija, ki jo je 
pripravil poseben odbor. Pri tej slav­
nosti so na Lonardijev grob položili 
venec admiral Izak Rojas ter genera.! 
Osorio Arana in Toranzo Monterò.

Dne 15. septembra so nasprotniki 
osvobodilne revolucije v svojem sovra­
štvu do tistih, ki so zrušili pred 11. leti 
Perona, šli tako daleč, da so položili 
dve bombi na vojaška mavzoleja na po­
kopališčih Chacarita in Flores, Ob tem 
vandalizmu, ki se ni ustavil niti pred

bombe Molotov. „Tudi smo bili priče 
napadov s kamenjem na policijo,“ pravi 
list, „razbijanju izložbenih oken in celo 
zažiganju avtomobilov ter trgovin. Nihče 
od teh, ki so bili prizadeti pri teh na­
padih, ni imel najmanjše krivde za 
stanje, kateremu je bil napovedan boj. 
Toda poklicni nasilniki, sledeč rednim 
navodilom mednarodne akcije, si prav 
nič ne prizadevajo, da bi v tem delali 
kako razliko, kajti njihov glavni namen 
je povzročanje nereda in škode ter ru­
šenje vsega, kar daje zagotovilo, na 
katerem počiva sedanja družba. Zato so 
napadalci in požigalci. z enakim besom 
označevali za morilce tiste, na katere so 
bili naperjeni njihovi streli. Metoda je 
vsekakor popolna.

Nadalje list ugotavlja: „Z začude­
njem smo tokrat prvič v tej državi ugo­
tovili, da so kriminalne roke 15 t. m. 
svoje maščevalno sovraštvo razširile ce­
lo na pokopališča, kjer sta eksplodirali 
bombi pred dvema vojaškim i mavzole­
jema, v katerih počivajo trupla voja­
kov. Na obeh mestih so nastale poškod­
be. Mračni zaslepljenci so šli celo tako 
daleč, da so hoteli razbiti dele trupel 
mrličev. Datum, ki je bil za to izbran, 
ne dopušča dvoma: B'la je to eksplozija 
proti silam, ki so zrušile tirana “

V nadaljnjem omenjeni list navaja, 
da se ob takih dogodki i znajdejo vsi 
ustvarjalci zmede ter sa združijo v 
skupnem cilju. Po navedbi napadov na 
razne ustanove ugotavlja: „Kot agent 
provokater, kot soudeleženec in kot mo­
rebitni jutrišnji zaveznik je pa v ozadju 
vseh prevratnih akcij komunizem, k: 
ima za to tudi največjo usposobljenost,

in atomskega vprašanja nemalo čudi skih komunističnih mladincev, odpravila godb) napadla gibanje Rdečih straž,
ves svobodni svet-

Iz NATO je Francijo skoro že po­
polnoma iztrgal, ne meneč se za možne 
resne posledice za varnost ostale svo­
bodne Evrope. Medtem, ko se mora svo­
bodni evropski svet sedaj na novo vo­
jaško preurejati, da si zagotovi varnost 
pred komunistično nevarnostjo z Vzho­
da, pa se sovjetski evropski blok mirno 
vojaško krepi. Iz Varšavskega pakta ni 
testopil doslej še noben sovjetski satelit 
(izstop Albanije v tem pogledu ne pri­
haja v poštev), De Gaulle pa zaradi 
svojega pretiranega nacionalizma slabi 
vojaško varnost Zahodne Evrope. Nje­
gove vizije o bodoči Evropi od Atlanti­
ka do Urala so zaenkrat samo vizije,

večino Rdečih straž v notranjost države češ, da krši določila kitajske ustave in 
na dela na polju. Pekinški radio je ne- „osnovna načela zakona1.

pieteto smrti in se je sedaj prvič zgo
j dii v Argentini, se je vsa javnost zgra-, zaradi dolge dobe šolanja in neizčrpnih 

Moskovska „Pravda“ pa je (kakor { žala in obsodila to barbarstvo. virov.“
da kremeljski veljaki niso nikdar kršili .? a . . Ob istočasnosti izgredov v raznih

ameriških državah uvodničar prihaja do 
Urejevanje razmer na argentinskih) zaključka: „Nemiri se istočasno pojav- 

univerzah se nadaljuje. So znaki, da bo j ljajo v Brazilu, Kolumbiji, Ekvadorju, 
V kra.tkem do pomiritve na vseh v Čilu. Glede njihovih izvorov se nikar
vseučiliščih. Io pa ne gre v račun .i-1 ne varajmo. Tu se izvaja načrt, ki je

A m eriški zračn i napadi v  Vietnam a
naški kitajski narod, oborožen z véli-Vietnamska vojna je bila minuli te­

den v znamenju silovitih ameriških le­
talskih napadov na Severni Vietnam in 
na komunistične vojaške objekte v Juž­
nem Vietnamu- Posebno noto pa je raz­
voju na vietnamskem bojišču dal kitaj­
ski protest proti „letalskemu napadu“ 
ameriških bombnikov na neko „kitajsko 
vas“, ki da sta ga 9- septembra t. l- 
izvršila dva ameriška bombnika F 105 
Thunderchiefs. Radio Peking ni pojas-

stim, ki so doslej imeli na univerzah  ̂ bil napravljen na kongresih v Havani, 
svoje varne trdnjave, od/.oder so lahko Od tam so tudi prišla javna ali tajna
nemoteno in neovirano širili prevratno

kimi Maocetungovimi idejami ne boji akcijo na vse strani. Zato so obnorili 
nobene vojaške grožnje. Pripravljamo ! teroristično akcijo, ki js prišla do iz 
se nanjo že sedaj in če vztrajate pri raza na več mestih. V Buenos Airesu 
spopadu, le pridite, kajti železna pest su prevratniki v dijaških izgredih npr.
700 milijonskega kitajskega ljudstva 
vas bo z lahkoto uničila.“

V zračni vojni nad Severnim Viet­
namom so ameriški lovci prejšnji teden 
sestrelili novega sovjetskega Miga, ta­
ko da se je število sestreljenih Migov v 
tej vojni zvišalo na 19. Amerikanci >o

nil, zakaj je čakal esem dni, predno jc 
tudi v primeru razlitja rdeče kitajske objavil protest kitajske vlade. Govornik 
poplave čez sovjetske meje v Sibirijo \ pekinškega radia je grozil: „Resno opo-j v zračnih bitkah izgubili v istem času 
in proti zahodu. Komunistični veljaki v ! zarjamo ameriške napadalca, da se ju-' pet lovcev.
Kremlju v takratni morebitni povezavi ....... ...... .............. ..............

Z ozirom na razmerje svobodnih in ko- atomska moč, če De Gaulle vidi bodočoz zahodnimi silami nikakor ne bodo iz­
dali Marksovih in Leninovih temeljnih munističnih sil v današnjem svetu pa Evropo raztegnjeno od Atlantika do 
načel, najmanj najvažnejšega: zavzetja 
vsega sveta. Zahod jim ho vsekakor le 
Sredstvo za obrambo pred rumeno ne  ̂
varnostjo. Sovjetska Moskva ne bo nik­
dar branila svobode Evrope.

Čeprav atomsko oboroževanje Fran­
cijo stane težke denarje, De Gaulle 
trodvratno zasleduje cilj francosKe
atomske velesile. Z ozirom na dejstvo, j zanesti r.a kitajsko atomsko silo; toliko De Gauilove zunanje politike prihaja na univerzam, velikim časopisom, ministr- ; ga bilo treba pošiljati.

je Do Cau lova atomska politika za svo- Urala? Besede in dejanja «o v De Gau 
bodne zahodne države nekoristna. S Ilovi zunanji politiki zadnjih nekaj me- 
tem, da je iztrgal francoske vojaške sile secev v močnem nasprotju. 
iz organizacije NATO, tudi francoska De Gaullu gre za veličino Francije 
atomska sila ostaja osamljena, se pravi,1 in je za to veličino pripravljen žrtvo-

zažigali avtomobile, metali zažigalne 
bombe v razne trgovine, razbijali izlož­
bena okna, na ulici pred rektorjevim 
stanovanjem pa položili peklenski stroj- 

Ob obnovitvi teroristične akcije je 
vodilni argentinski dnevnik La Prensa v

navodila. Pri vsem tem so pa ljudje, ki 
sicer ne izpovedujejo totalitaristične 
miselnosti, so zakonodajalci, profesorji, 
politiki, „intelektualci“ — gremij, za 
katerega človek ne ve, kam bi ga posta­
vil, ki je pa povsod pričujoč, ki prav 
nič ne oklevajo, da ne bi svojega glasa 
pridruževali zboru revolucionarne pro­
pagande, katere izključno članstvo se bo 
pokazalo na dan zmage. Tedaj pa bodo 
mnogi od vseh navedenih odkrili smisel

torek, dne 20- septembra, objavil uvod-j svojih sedanjih dejanj. Toda do tega 
mk „V polnem terorizmu“. V njem na- ©poznanja bodo prišli šele tedaj, ko bo- 
vaja, da so as znova začelo pojavljati I do že postavljeni pred zid.“

In fo rm a c ijsk i b ilten
Nova številka Informacijskega Bil- skih strank. Izvodi biltena so odšli tudi 

tena Svobodne Slovenije je že v tisku, v tajništvo Združenih narodov v New 
Opozarjamo s;ovensko izseljensko jav- York ter v severnoameriško zunanje 
nost na nujnost izdajanja Informacij- ministrstvo, nadalje v razne evropske 
ckega biltena v -panščini, spričo raz- države na odločilna mesta. Opustili tudi 
vo.ia odogod.iov v Sloveniji in Jugosla- nismo velikih knjižnic in drugih važnih 
viji. Prvo številko biltena, za katero ustanov.

Zahod ima enega atomskega člana manj, ’ vati, kakor kaže, vse: svoje prijatelje, smo dobili od mnogih strani priznanje Poleg poziva za prispevek v tiskovni 
na katerega se more stoodstotno zane- svoje sovražnike in celo svoje življenje. ' in vzpodbudo, smo razposlali v Argen- ! sklad Informacijskega biltena, prosimo 
sti. Ni važno, če se Moskva ne m o.e1 Neredko i/a človeku pri zasledovanju tini predsedstvu vlade, vsem škofom, za naslove oseb in ustanov, katerim bi

da bo v bodoče težko preprečiti kateri­
koli bog-atejši državi, da bi ostala brez 
svojega atomskega orožja in industrije, 
je De Gaullu v tem pogledu praktično

bolje za Zahod. In če De Gaulle nima misel prav De Gaullova opazka ob pad- stvom in poslaništvom, v vse ostale la- 
namena francoske atomske sile stavljati cu Hruščova: Sic transit gloria mundi, ti n sko-am er iške države, se pravi od Me­
na razpolago svobodnemu Zahodu, je Veličina Francije ne more temeljiti hike na severu navzdol, pa je bil bilten j položaju doma pa ne sme biti svetovna

Glas o slovenski demokratični emi­
graciji se mora čuti po vsem svetu, o

težko razumljivo, zakaj jo De Gau'lcva samo na trenutnem De Gaullovem pred- razposlan zunanjim ministrstvom, pred- 
«emogoče oporekati- Vsak narod ima j Francija tako trdovratno gradi. Troti sednikovanju. Če to, potem te veličine sedstvom vlad, velikim časopisom, uni- 
pravico biti suveren na vseh popriščih. komu naj bi bila naperjena francoska ni. ; verzam, škofom in vodjem demokrat-

javnost samo lažno informirana preko 
komunistične agencije Tanjug.

Uredništvo Informacijskega biltena



T ajna  o k ro žn ica  ZKS
Zveza komunistov Slovenije je izdala 

tajno okrožnico. Naš poročevalec iz Slo­
venije jo je videl, ni je pa utegnil pre­
pisati- Njeno vsebino si je zapomnil ter 
je naslednja:

Okrožnica je posvečena cerkvenim 
oz- verskim vprašanjem v Sloveniji.

V prvem delu podaja statistični pre­
gled s podrobnimi številkami o moči 
katoliške Cerkve v Sloveniji ter ugotav­
lja, dir je Cerkev po koncilu ogromno 
pridobila. Poleg koncila je še en činitelj 
vplival na razmah Cerkve, in sicer pod­
pis protokola med Vatikanom in Jugo­
slavijo. Duhovščina ih tudi drugi ljudje 
so dvignili glave, nastopajo samoza­
vestneje in izrabljajo določila protokola 
v svoj prid. Tako stoji v okrožnici.

Mnogi partijci so ob podpisu pogod­
be pokazali svojo nezrelost. Nekateri so 
celo vrnili članske izkaznice iz protesta 
zoper podpis, drugi pa so poslali pro­
testna pisma, češ, kako je mogoče, da 
sklepamo pogodbe z Vatikanom, ki je 
naš najhujši sovražnik. Sedaj smo, ta­
ko pr-avijo pisma, v očeh ljudi osmsšeiii, 
kajti priznali smo ustanovo, proti ka­
teri smo se od začetka revolucije do 
danes borili z vsemi sredstvi.

Okrožnica se huduje nad to komuni- 
srično nezrelostjo in pravi, da bi vsak 
komunist moral vedeti, da ni partija 
prav v ničemer spremenila svojega gle­
danja na vero in zlasti ne na katoliško 
Cerkev, ki je najostrejša nasprotnica 
komunizma- Če je jugoslovanska vlada 
kljub temu podpisala protokol, ga jo 
podpisala iz taktičnih razlogov, t. j. ’'z 
razlogov, ki so v korist partije in dr­
žave- Vodstvo partije je spoznalo, da 
je podpis protokola potreben in to bi 
moral pravi komunist razumeti brez po­
sebni!) pojasnil.

V drugem delu okrožnice pa so 
tajna navodila za poostreno protiversko 
borbo. Komunisti morajo iti v boj proti 
Verski ideji z boljšo idejo dialektičnega 
'materializma. V vseh organizacijah mo­
ra biti o tem obvezen pouk- Na drugi 
strani pa je potrebna direktna akcija: 
nadzorstvo nad duhovščino in nad kle-

■ likalnimi intelektualci; preprečevati 
prinašanje in razširjanje publikacij iz 
inozemstva; strogo izvajati določila o 
verouku; preprečevati duhovniški vpliv 
iia rhladino itd-.

Vsemu tisku se naroča, da znova 
piše o belogardističnih in domobranskih 
zločinih ih o sodelovanju duhovščine pri 
teh zločiiijh. Potrebno je o tem govoriti 
tudi na zborovanjih, zlasti mladinskih.

, To so glavna določila okrožnice, ki 
..so. jih že začeli izvajati- Znak ,za napad 
.n-a Cerkev je dal Josip Vidmar, sousta- 

. novitelj in predsednik OF, z umazanim 
člankom v ljubljanskem dnevniku „De­
lo“, kjer je klatil take bedas.toče, da so 
se resnejši komunisti kar spogledovali.

, —. V. smislu gornje okrožnice je tudi 
..ponavljanje izmišljenih zgodb iz Sv. 

Urha, kjer so pred leti pred večjo mno- 
. žico ljudi prav teatralično iskali kosti 
po domobrancih pobitih partizanov, pa 
so. se zelo blamirali- — Tudi ostali listi 
{Študentovska tribuna, Nedelj, dnevni':, 
Pavliha, Tovariš) so naperili svoje to­
pove zoper Cerkev in duhovščino. Ver- 

. jetno se bo ta gonja v prihodnjih mese­
cih še stopnjevala. Komunisti so se ver- 
.skega preporoda na Slovenskem zelo 
•ustrašili. Skoraj nevidni sovražnik jim 
podira stavbo, ki so jo s težavo gradili 
dvajset let- Odstotek resničnih, pravo­
vernih komunistov je manjši, kot je bil 
pred drugo svetovno vojno.

Fi«©ees pròti Mt&àllovu
Pred zadrskim sodiščem se začenja 

danes —- četrtek 22- septembra — pro­
ces proti biv. prof. zadrske univerze 
Mihajlu Mihajlovu zaradi pisem, ki jih 
je pisal Titu, obenem pa objavljal v 
svobodnem demokratskem tisku, v ka­
terih je zahteval obnovitev večstran­
karskega političnega sistema v državi.

Državni tožilec je to zahtevo Mi- 
hajlova označil za „razširjanje lažnih 
informacij“ in ga postavil na zatožno 
klop.

Za proces proti Mihajlovu je veliko 
zanimanje doma in v inozemstvu.
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Nekateri mislijo samo na bodočnost, čez toliko in toliko let bo naša slo­
venska skupnost gotovo izumrla, čemu ji podaljševati življenje? Ali ni bolje, 
da se čimprej utopi v tujem morju? Ta ugovor proti delu za našo družbo jo 
zelo napačen. Pri duhovnem življenju gre v prvi vrsti za sedanjost. Ta je  naša. 
Preteklost je minila. Pustila nam je dobre in slabe strani. Iz njih se moremo 
učiti, kaj naj storimo in česa ne. Bodočnost ni odvisna samo od nas- Na njo 
skušamo pač vplivati, toda poleg nas so še mnogi drugi činitelji, nekateri so 

rativno telo, ki se bo ukvarjalo samo j znani, drugi ne. Vsi bodo krojili naso bodočnost. Res naša je samo sedanjost, 
s temi vprašanju. Niti en član izvršne- j ^  ^  ,{ako tQ uro> d to leto. Reievati moramo sebe in
ga komiteja v federaciji ali pa tudi v , g v teh' razmcrah, v katerih smo. če  nam je družba potrebna
republikah ne sme m et. funkcij razen ^  delati zanjo, čeprav nas drugo leto ne bo več.

Komunisti v Jugoslaviji imajo dela naj „ad hoc“ napiše kakšen odgovor in 
čez glavo. Tokrat ne toliko z „reakcijo“, j to je bilo vse- Na’ odgovor pa jih je 
t. j- s svojimi ideološkimi in političnimi prišlo 10 drugih. In spet je vse osta.o 
nasprotniki, ampak v lastnih vrstah.
Poročila iz Slovenije navajajo, da ko­
munistični veljaki sami priznavajo, da 
sedaj „nimajo časa misliti na ‘reakcijo’, 
ker imajo probleme sami s seboj“. Par­
tijce zlasti vznemirjata dve neznanki:
Za koga je kdo od ‘tovarišev’ in kate­
ra skupina bo zmagala-

V partiji sami se je v teku let, odkar

pri starem, oziroma položaj je bil še 
slabši. Zdaj pa je prišel temu ko­
nec- Organizacije CK naše ZK moramo 
postaviti tako, da bo izvršni komite ope-

tistih, ki zadevajo vprašanja ZK ter 
je na oblasti, nabralo veliko stvari, ki probleme idejnega vodenja našega ce­
so prejšnji borbeni duh partije povsem j lotnega družabnega razvoja“. Tito v 
zamorile. Komunistični funkcionarji so j nadaljevanju svojih izvajanj navaja, da 
ss polenili, se predali materializmu in ! je že davno predlagal, naj se v CK 

1 jim je malo mar komunistične ideolo- j ZKJ poleg izvršnega odbora ustanovi še 
! gije. Korupcija se je razpasla od vrhov j širše tr^p, „predsedstvo, ki bo ustvar- 
I pa vse navzdol. Zato se že nekaj let : jalo politiko1. Izvršni odbor naj bi bil 
i ssm ponavlja zahteva po preosnovi par- j tudi razdeljen na področja.
I tije- O njej razpravljajo partijski foru- J Dalje poudarja,, da sé bo glede reor-

Odstavitek Rankoviča in Stefano­
viča, Vsa povojna leta nedotakljivih in 
vsemogočnih voditeljev UDBE, ki je s 
svojim krvavim nasiljem vzbujala grozo 

mi po zadnjih odkritjih v UDBI še z ganizacije partije potrebno posvetovati ■ ;n preplah po vsej državi, spravlja se-

Prelat dr. Alojzij Odar, Večnost in čas, stra, 253
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z večjo naglico-
Zanimive podatke o sedanjem stanju 

v partiji je podal sam Tito, ko se je 
„pogovarjal z družbeno-politi,enimi de­
lavci in predstavniki gospodarskih or­
ganizacij iz Murske Sobote, Gornje

Zrenjanin prodajalno zaplenjenih avto­
mobilov. Tudi prodajalni lokal so za­
plenili- V Novem Sadu so politični pri­
porniki morali zidati razkošne vile šti­
rim tajnim policistom na Fruški gori .1 

„z ljudmi spodaj“. Komunistična akti- j na dan stvari, pred katerimi strmi ob obali Donave. Rankovič je za to ve-
ve po podjetjih naj sestavljajo proizva- ; v;s svet. Iz odkritij preiskovalnih komi-
jalci in ne voditelji podjetij. Tehnično 
vodstvo po podjetjih imajo lahko neko­
munisti, idejno vodstvo pa samo komu­
nisti. Zato Tito poudarja nujnost, da

Radgone, Lendave in Ljutomera dne 1 . se „ZK čim'prej usmeri na pot idejnega
septembra v Murski Soboti- Njegovega 
govora niso takoj objavili, ampak so ga 
pred objavo še skrbno pregledali in do­
polnili tako, da je bilo v njem vse, kar 
je hotel Tito svojim komunistom pove­
dati. Tako dopolnjen govor je objavila 
tiskovna agencija Tanjug 4. septembra, 
v listih je pa izšel naslednjega dne.

O tem govoru smo v Sv. Sloveniji 
kratko poročali- Toliko, kolikor so ime­
le o njem poročil inozemske tiskovne

usposabljanja svojih članov“.

Titov strah pred „razrednimi 
sovražniki“

Priznava dalje, da so v partijskih 
organizacijah tudi „elementi, ki nimajo 
zveze s komunizmom“. So na „univer­
zah, v šolah in na raznih področjih“, so 
ljudje, „ki so nam celo razredno tuji“. 
Za te ljudi pravi, da delajo partiji ve­
like težave, kajti „kadarkoli se pojavi

sij izhaja, da nasilje tajne komunistične 
policije spremlja po vsej državi tudi 
brezmejna korupcija-

Ob teh odkritjih pa pustimo raje go­
voriti svetovn. demokratskemu tisku.

Ugledni ameriški tednik Time v 
■številki z dne 9. septembra t. 1. po 
roča o položaju UDBE v sedanji Ju­
goslaviji in med drugim omenja: „Izrab­
ljajoč privilegije izhoda in vstopa v Ju­
goslavijo so Udbini agenti menda kupo­
vali ukradene Fiate od svojih sodrugov 
v Italiji ža 200 dolarjev in jih potem v 
Jugoslaviji prodajali po 1.240 dolarjev. 
Uporabljajoč pripornike koncentracijskih 
taborišč kot delovjno silo so iz ležišča

agencije. Sedaj imamo pred sabo celot- j kakäen težjj problem, kadar pridemo na marmorja na Golem otoku na Jadranu
no besedilo Titovega govora in izr njega 
povzemamo glavno odstavke, iz katerih 
so razvidne težave, v katerih je jugo­
slovanska Zveza komunistov.

Tito je' takoj v uvodu naglasil za 
glavno nalogo „postavitev ZK na no­
ve organizacijske temelje, da hi bila 
njena vloga učinkovitejša ter da bi kot 
organizacija dobila svojo polno uteme- 
ljitev". Na vprašanje, kako to storiti, 
odgovarja: „Od zgoraj pa do spodaj.“ 
Sedaj je najvažnejše, da se partija orga­
nizira „spodaj v podjetjih“, kajti „čas 

i je prerasel tiste male organizacije — 
j trojke“ in je treba preiti na „širše or- 
I ganizacije, ki bodo obravnavale razne 
probleme in kjer bodo pravzaprav ko-

kakšno prelomnico, poskušajo znotraj 
ZK dvigniti glavo“. Tito zahteva, da j.i 
treba te elemente pometati iz partije. 
To nalogo naj opravijo partijci „spo­
daj“.

Tito o „partijskih paših“

Govoreč o gospodarski reformi je 
Tito priznal, „da so opazili takorekoč 
neko stihijo“. Zatrjujejo, d a 'so  govo­
rili on in drugi ‘tovariši’, da se rea to, 
kar so predlagali in naročali „ni izva­
jalo“- Zato, da so ljudje zahtevali od­
stranitev takih „partijskih paš“, nato

napravili donosno podjetje.“
In zatem sledi najbolj zanimivo:

del in je tak postopek odobraval. Trgov­
ci v Paračinu so na sodišču izpovedali, 
da so morali pošiljati na postajo tajne 
policije daljnoglede, droge, zdravila in 
druge redkosti, kakor tudi velike vsote 
denarja. Pod ceno so jim morali tudi 
prodajati avtomobilske gume, žensko 

_ ! spodnje perilo in druge stvari. 'Če so se 
obotavljali, so jih zaprli in poslali na 
prisilno delo ■ v Rankovičevo osebno 
taborišče. Visoki funkcionarji Udbe v 
Nišu in Titogradu se morajo zagovar­
jati, da so si postavili s sredstvi „iz 
temnih virov“ razkošne vile, za stano­
vanja navadnih stražnikov se pa sploh 
niso brigali. Najtežja „riba“ je pa vse­
kakor šef črnogorskega oddelka tajne 
službe Veselin Bulatović, ki je imel 
skupno s poveljnikom kazenskega tabo­
rišča Goli otok na Jadranu Slavkom 
Berta kar celo ladjevje za tihotapstvo.

„Skrivajoč se za posameznimi lutkami j gegt takih ladij je vozilo pod zastaVami 
so Udbovci bili lastniki več prekoocean- j držav Srednje Amerike. Vozile so ko­
ških ladij in po svoje vodili trgovske munističnim tajnim policijskim funkcio-
posle s tujimi trgovci. UDBA je tudi 
spravila posameznike na vodilna mesta 
v podjetjih in zatem zahtevala odstotka-“

„Dalje je UDBA upravljala kmetij­
stva, trgovala z antičnimi predmeti in 
tihotapila mamila.“

Tako Time o udbaših.
O zločinih, ki so jih izvrševali funk-

pa je prešel na rakrano komunističnega ! cionarji UDBE med svojimi nasprotniki 
gospodarstva: na prevelike in breznačrt- ! poročajo- tudi drugi listi v svetu. Tako

munisti sprejeli koncepcije celotnega, ne ’investicije. Priihkl je, da s i bile v j ripr. Tiroler Nachrichten z dne'SO. avgu-

Ray Gunter, britanski minister /.a 
delo, napoveduje možnost množičnih od­
pustov delavstva v britanski industriji 
avtomobilov, televizijskih sprejemnikov 
in hladilnikov. Odpuščeni delavci zi bo­
do morali poiskati zaposlitev v drugih 
industrijah. Minister je zatrjeval, da 
bo vlada kljub temu odločno vztrajala 
pri svojem sklopu o zamrznjenju cen in 
prejemkov nameščencev.

Bivši Eukarnov zunanji minister Su- 
bandrio se bo moral pred posebnim vo­
jaškim sodiščem zagovarjati zaradi iz­
dajstva in sodelovanja pri lanskem po­
skusu komunističnega prevrata.

našega družbenega razvoja“.

Partija izgubila vpliv in pomen

Ugotavlja dalje, da so „navadni de- 
! iavei in drugi občani pogosto preràsii 
! komuniste“, ki se niso „mogli niti smo­
li javljati za besedo in govoriti“, ker 

: so v partiji- premalo skrbeli za njihovo 
vzgojo in gledali samo na število komu- 

j nistov. Partijce obtožuje, „da niso iz- 
I polnjevali svoje yloge. ZK se kot ideo- 
i loški usmerjevalec in idejni vodja ni 
mogla znajti v praksi ter je izgubila 
vpliv in pomen v okolju, v katerem se 
nahaja“. Tito priznava, da je krivda za 

j tako stanje tudi v vrhovih partije, „kjer 
I smo se kar naprej, držali klasičnih oblik 
j organizacije in načina dela, ki ni ustre- 
j zal potrebam v današnjem obdobju za­
pletenega in dinamičnega razvoja“. Za­
trjuje, da je taka oblika dela zastarela 
ter da je že 3- partijski kongres „soraz­
merno dobro opozoril na določene šib­
kosti“.

V naslednjem je indirektno priznal 
veliko škodo, ki so jo partiji povzročili 
ljudje, ki so se zbirali okoli ljubljanske 
revije „Perspektive“ ter zagrebške 
„Prar -ris“- Zanje pravi, da so se na
„simpozijih načenčali o vprašanjih par- 

j tije“. Ni mu prav, da so se z vpraša- 
I njem partije „ukvarjali ljudje, ki sploh 
nimajo nikakšne zveze s tem, mi pa 
smo glede tega stali oh strani“.

Partija odpovedala tudi v kulturi

Naslednji del Titovega govora vse­
buje očitke komunistom, ker niso vsega 
kulturnega življenja mogli spraviti pod 
svoje nadzorstvo, da bi se razvijalo pod 
njihovim vodstvom in navodilih. Pri­
znava, da je partija tu odpovedala- Kul­
turni razvoj v državi ni pod idejnim 
vodstvom partije. Ugotavlja namreč: 
„Zveza komunistov je bila tu omejena, 
njeni člani so bili takorekoč bolj opazo­
valci kot pa idejni voditelji. Razna pi­
sma in direktive partijskim organizaci­
jam so bile mrtve črke na papirju- Niso 
bile tisto, kar je dajalo jasno smer ter 
napotke za delo. Področje kulture je 
tako široko in obsežno, da se mora v 
vodstvu ZKJ — od vrha do doli — z 
njim zelo temeljito ukvarjati določena 
skupina ljudi, ki bo nenehno razčlenje­
vala, vodila razprave, se ukvarjala s pi­
sanjem člankov in se berila proti raz­
nim odmikom, ki so. A kaj smo mi de­
lali? Kakšnemu tovarišu smo naročili,

državi komune, kjer so Investirali tudi 1 sta piše o zločinu, ki so ga izvršili funk- 
100 in Celo d o '200 milijard dinarjev, ! cionarji tajne komunistične policije v 
ne da bi se pri tem vprašali, če bodo ! Prizrenu v Makedoniji, nad osmimi 
te investicije rentabilne. Tito je potr- j ljudmi, katere so ubili. In sicer neko 
dii, da je bilo tako na več mestih, nato ; dekle, štiri uciteljé in še tri 'druge mo- 
pa je .odločno zaključil pogovor o takih j ške. Uradno ppročilo o tem zločinu na-
investicijah s trditvijo, „zdaj smo za­
prli pipe“.' r' '

Ropanje slovenske in hrvatske 
industrije

vaja, da je tajna policija v omenjenem 
mestu „8 meščanov ubila ali dala ubiti“. 
Zaradi, umora enega od navedenih je bil 
policijski majo» obsojen na 8 mesecev, 
tod,a vsled posredovanja UDBE te kaz­
ni ni nikdar odsedel. Ppročilo končno 

Končno je priznal, da pri „takšnih > navaja, da je bila ‘določena nova prei.s- 
kirurških operacijah“ včasih trpi tudi ; kovalna komisija.
tisti, ki ne bi smel trpeti. In po Titu j e j ’ Daljše poročilo o zločinskih poslov­

nih podvigih ter korupciji funkcionarjev 
UDBE prinaša tudi buenosaireški nem­
ški dnevnik Argentinisches Tageblatt dne
19- septembra. V poročilu svojega du­
najskega ‘dopisnika med drugim navaja, 
da so 'Eankovičevi udbaši imeli v mestu

bila to „zaostala industrija, ki smo jo 
ropali in katere amortizacijo smo upo­
rabljali za nadaljnje razvijanje industri­
je v, Jugoslaviji- Nove investicije so iz­
virale iz teh -izropanih. tovarn, te pa so 
bile najbolj prizadete“.

S tem priznanjem je Tito sam po­
trdil upravičenost protestov industrije BRALI SMO 
v Sloveniji in na Hrvatškem zaradi iz­
rabljanja in odvajanja amortizacijskih 
sredstev v take kom,une na jugu države, Buenosaireški nemški dnevnik Fraie 
kjer so v svoji brezglavosti investirali Presse objavlja v štev. 7344 z dne 15. 
do 100 in celo 200 milijard za industrije,1 septembra t. 1. pod naslovom čudne aie- 
za katere je bilo vnaprej znano, da se je tc-le:
nikdar ne bodo mogle gospodarsko po- [ „Veliko začudenje vzbuja v Jugosla- 
staviti na lastne noge in uspevati. i viji in Avstriji neki italijanski zemlje-

Kobčno je Tito poudaril, da priprave vid Furlansko-beneške pokrajine, ki je 
za spremembo ZKJ nimajo namena letos izšel in ga je ob začetku Vele- 
„zmanjšati vloge ZKJ, kot to govorijo sejma v Celovcu razdeljevalo med uda- 
nekateri zunaj naše dežele, ali kot to ležence uradno odposlanstvo iz Italije, 
govori razredni sovražnik v naši deže-; Na tem zemljevidu, ki ga je izdala 
li“, ampak, „narobe. Njena naloga se Zbornica za trgovino, industrijo in kme- 
veča“. Tito napoveduje, kakor da bi bil tijstvo v Vidmu (Udine), so krajevna 
gotov, da bo še dolgo živel in vladal s imena na jugoslovanskem ozemlju na 
partijo nad narodi Jugoslavije, da se širokem prostoru ob italijanski meji 
bo „vpliv partije še dolgo večal“. Kajti označena z italijanskimi nazivi; prav 
„odmiranje je dolgotrajen proces in ns tako tudi imena gora in rek. Meja proti 
pomeni odmiranja komunistične ideolo- j Avstriji je narisana debelo rdeče belo 
gije, temveč rast zavesti občanov“. j s črnimi križi, meja med Italijo in Ju-

narjem cigarete in alkohol. V inozem­
stvo so navedene ladje vozile tudi mar­
mor,'ki so ga morali obdelovati politični 
priporniki- Pri dobičku. je bil udeležen 
tudi sam Rankovič.

Spričo gornjih navedb zločinov in 
primerov korupcije, ki pa gotovo ni 
prišla še vsa na dan, je jasno, da imajo 
•preiskovalne komisije obilo dela- Povsod 
odkrivajo neverjetno pokvarjenost ko­
munistične tajne policije. Zato selaj iz­
gubljajo položaje številni funkcionarji 
UDBE, pred katerimi' je prej vse tre­
petalo. Tako zadnja poročila po buenos- 
airEŠkem angleškem listu Buenos Aires 
Herald z dne 19- septembra navajajo, 
da je 15. t. m. CK ZKJ Srbije odstavil 
svojega tajnika Vojina Lukiča ter ga 
tudi izključil iz partije, iz CK je pa na­
podil biv- not- ministra SR Srbije Ži- 
yotija Saviča zaradi tega, ker je naro­
čil tajni policiji, da je morala postaviti 
prisluškovalne naprave v uradnih pro­
storih Savičevega naslednika v notra­
njem ministrstvu.

Tako poroča svetovni demokratski 
tisk o zločinih in korupciji komunistične 
Udbe, ki je bila vsa dosedanja leta strah 
in trepet v državi- Ob teh odkritjih pa 
naredi doma še . bolj spoznavajo vso 
gnilobo in pokvarjenost komunističnega 
sistema, ki je vsa leta dopušča ta zlo­
činski razvrat in korupcijo.

Č udne m e le
goslavijo pa je samo drobno začrtana. 
Pojasnilo za to čudno razliko se naha­
ja spodaj na zemljevidu- Pri mejni črd 
med Italijo in Avstrijo se nahaja po­
jasnilo Limiti definitivi (končnoveljav- 
na meja). Pri pojasnilu za mejo med 
Italijo in Jugoslavijo pa se bere Limiti 
non ufficiali (neuradna meja)-“

Freie Presse dostavlja:
„Tako enostavno je to — vsaj na 

tem italijanskem zemljevidu: Meja pro­
ti Jugoslaviji se uradno ne jemlje na 
znanje. Morebiti zaradi tega, ker so 
po drugi svetovni vojni nekatera ob­
mejna ozemlja pripadla Jugoslaviji?...“

Apetiti Italijanov, ki komaj čakajo 
na razpad Jugoslavije, po islovenski in 
hrvaški zemlji so zares nenasijtljivi-

Zborovanje slov. zamejskih izobražencev
V Dragi pri Bazovici je bil od 3- do 5- 

septembra sestanek slovenskih zamej­
skih izobražencev. Srečanje je organizi­
ralo Društvo slovenskih izobražencev iz 
Trsta, ki mu predseduje prof. Jože Pe­
terlin. Zborovanja se je udeležilo 150 
izobražencev, ki so prišli s Koroške, 
Goriške, iz Trsta pa tudi iz Nemčije, 
Švice in Rima. Srečanje je vodil profe­
sor Peterlin, ki je v pozdravnem govo­
ru izrazil željo, naj bi to srečanje v 
prijateljskih razgovorih ter resnih in

vezi med izobraženci, da bi drug dru­
gega bolj razumeli ter se še bolj pove­
zali v skupno narodno družino.

Prvo predavanje je imel predsednik 
Slovenske demokratske zveze iz Gorice 
dr- Kacin o „Položaju Slovencev danes“. 
Koreferata sta imela predsednik Narod­
nega sveta koroških Slovencev dr- Va­
lentin Inzko in tajnik Slovenske Kato­
liške skupnosti v Trstu dr- Matej Po­
štovan. Dve predavanji je imel tudi dr. 
Janžekovič, univ. prof. iz Ljubljane, pod

stvarnih diskusijah poglobilo bratske, naslovom „Znanost in svetovni nazor“

ter „Smisel življenja“. Urednik „Mostu“ 
dr. Aleš Lokar je govoril o „Tehniki so­
žitja in sodelovanja med ljudmi z raz­
ličnimi svetovnimi nazori“. Referat dr. 
Reginalda Vospernika in koreferat Dra­
ga Štoke sta osvetlila problematiko so­
dobne mladine. Po vseh predavanjih so 
bile obširne diskusije.

Udeleženci so izrazili željo, naj bi 
vsa predavanja izšla v posebni knjigi, 
ker bi pač bila škoda, da bi mnogo teht­
nih misli in ugotovitev ostalo nezapisa­
nih; sklenili pa So tudi, da bo novo sre­
čanje zamejskih slovenskih izobražencev 
prihodnje leto na Koroškem.



Iz pisma iz domovine: „V Sloveniji Nemci in Italijani. Človek se čudi, kje 
se stvari zanimivo pletejo. UDBE skoro ljudje jemljejo d en a r...“ 
ni čutiti več, ker ima v svojih vrstah ' y  Ce]ju je v zažetku septembra 
preveč dela- Ljudje pa se zelo pri to- 1 umrl opat dr. Peter Kovačič, 
žujejo zaradi tega, ker jih Beograd kar
naprej gospodarsko izrablja. Ideja slo- v  S|ovenii° se je leta 1965 pripeljalo 
venske samostojnosti zelo raste. Lju- 3-764.352 tujih avtomobilov- V tej mno- 
dje so edino še za konfederativno obli- šici so se domači avtomobili v poletnih 
ko v Jugoslaviji- Zadnji ,čas so se Slo- mesecih kar izgubili, čeprav se je število 
venci narodnostno zelo prebudili, kar avtomobilov v Sloveniji v zadnjem de- 
vznemirja tudi Tita. Drugače pa hočejo se^ etju kar podesetorilo in pride v Slo- 
Slovenci glede udobja hoditi vštric z venB°  ̂ avt;o na vsakih 7 prebivalcev.

S L O V 'E N C I V
BUENOS AIRES 
Slomšek in naši šolski otroci

Slomškovo delo je bilo tako veliko in 
pomembno za slovenski narod, da je 
vredno tudi po dobrih sto letih, daleč 
od domovine, našega spomina.

Otroci slovenskih osnovnih šol v 
Buenos Airesu so proslavili „očeta“ na­
šli šol nekaj dni potem, ko so se v ar­
gentinskih šolah spominjali „padre del 
aula“ — Sarmienta-

Proslava je bila v nedeljo, 18- sep­
tembra ob 16 v Slovenski hiši. Med sv- 
mašo je msgr. A- Orehar, ki je mašo 
tudi daroval, prikazal v dveh slikah iz 
Kristusovega in Slomškovega življenja, 
kako naj se tudi vsak slovenski otrok 
trudi za temeljitost in skrbnost pri vsa­
kem delu.

Drugi del, odrski, je izvajala slov. 
šola iz Carapachaya. 43 otrok je v režiji 
voditelja šole g- Aleksandra Pirca s so­
delovanjem učiteljstva prikazalo sedem 
nastopov: Počastitev škofa Slomška, 
Naš narodni dom, Z vlakom, Mak, Slo­
venska zastava, Marija — morska zvez­
da ter Pegam in Lambargar; vmesne 
odmore so izpolnili z deklamacijami. 
Nastopi so nudili bogat program bese­
de, pestrost scene in prizorov ter za­
služili za trud posebno priznanje.

OSEBNE NOVICE
Družinska sreča. V družini Toneta 

Kržišnika in Ivanke roj. Clemente iz 
Ramos Mejie so dobili sinčka, ki je 
bil krščen v nedeljo 14. septembra na

A R G E N T I N I
čiva v miru. Njenemu sinu Francu 
Hribovšku in vsem ostalim sorodnikom 
iskreno sožalje.

■j-Rozalija Čermelj. Umrla je 7. 
septembra v Šturijah pri Ajdovščini. 
Za njo žaluje v Argentini njena hčerka 
Bernarda, kateri izrekamo iskreno so­
žalje, rajni pa želimo večni mir in 
pokoj njeni duši.
MORON-CASTELAR

V nedeljo, 18- septembra, je bil na 
Pristavi prvi družinski dan, kateremu 
bodo sledili še drugi. Vsak mesec po 
eden- Pobudo zanje je dala ga. Marjana 
Batageljeva. Dopoldne je bila sv- maša 
g. župnika Matije Lamovška, po njej so 
imele žene sestanek s pomenkom o dru­
žinskih in vzgojnih vprašanjih, možje 
so porabili čas do kosila za kegljanje ter 
pogovore, mladina pa za športne igre. 
Opoldne je bilo skupno kosilo. Za po­
grnjenimi mizami je bilo 160 ljudi. Med 
kosilom je spregovoril predsednik Dru­
štva slovenska pristava France Perni- 
šek ter se zlasti zahvalil ge. Batagelje- 
vi za tako lepo zamisel družinskih dni, 
ki je že na prvem takem dnevu zbrala 
toliko slovenskih staršev, ne samo iz 
okolice, ampak tudi iz oddaljenejših 
krajev.
RAMOS MEJIA

Roditeljski sestanek je bil v Slom­
škovem domu 31. julija. Vodil ga je 
predsednik šol- odbora Fr. Breznikar. 
Na sporedu so bila tri predavanja: Dom 
in šola (Sebo Kocmur), Slomškov dom 
in šola (ga. Holosan), Problemi, ki jih

.. ime Anton Andrej. Družino Antona Ka- j ima šola z vzgojo otrok (gdč. R. Suš- 
stelic in njegove žene Angele roj. Po- j njk). p 0 referatih je bila debata, med 
držaj, je _ prav tako razveselil -since»., j kater0 je voditeljica tečaja ga. Holosan 

"Na ime Marjan ga je 18. sept- v Slo- |
venski kapeli krstil g- msgr. A. Orehar. 
Botra sta • bila g. Alojzij Mehle in ga. 
Ana Mehle. Srečnima družinama naše 
.čestitke-

Poroka. V cerkvi sv. Rito v Boù- 
•Jcrgne sta med poročno mašo Magra. A. 
Oreharja prejela zakrament sv- zakona 

' Pavel Spreicer in gdč. Anica Šenk. Za 
i priči sta bila ženinova mati ga. Ivana

poročala tudi o uspehih in napredku 
otrok v tečaju.

Otroški dan. šolski tečaj A. M. Slom­
ška S 3  je prvi mel slovenskimi šolskimi 
tečaji pridružil praznovanju otroškega 
dno. Bilo je 13. avgusta popoldne. Po 
kratkem nagovoru in voščilu otrokom 
voditeljice tečaja ge. Holosariové, se je

Spreicer in nevestin oče g. Franc Šenk. prič?! pester spored. Nastopali so: Heri 
Mladoporočencema želimo vso srečo in I Zupan —- napovedovalec, kot recitatorji 
obilo božjega blagoslova. . j veSelih otroških pesmi pa Ivanka Ma­

ča kapica, ki jo je odlično igrala mala 
Veri Breznikar jeva, ostale vloge so iz­
vedli Kristinca Breznikar, Anči Kočar, 
Lučka Opeka in Lojzek Hvalica-

V zabavnem delu programa so bili 
otroci pogoščeni s pecivom in čajem, ki 
so ga preskrbele dobre mamice in tvrdka 
„Keks“ Dolinar-Jeločnikova. Otroci so 
nato dobili še balinčke in slikanice, g. 
Novak pa je vsem daroval lepa ravnila.

SAN JUSTO 
V. mladinski dan

V sklopu prireditev ob 10-letnici Na­
šega doma je bil v nedeljo, 18. septem­
bra. Pri,čel se je s isv. mašo g- J- Merni­
ka. Poudarek slovesnosti sta dala fant 
in dekle v slovenski narodni noši z za- 
stavo-

Mladinsko zborovanje je bilo v novi 
mladinski dvorani. Ob desetih ga je za­
čela z molitvijo in pozdravom predsed­
nica Dekliškega odseka gdč. Klemenova. 
Naraščajnioe so nastopile s slovenskimi 
narodnimi in umetnimi pesmimi. Go­
vornik g. J. Mernik je zlasti poudarjal 
potrebo pravilnega odnosa starejših do 
mladine, za njim je govoril o prevzgoji 
mladine T. žužek.

Popoldanski nastop je pričel z dvi­
ganjem zastav, nakar je predsednik 
Fantovskega odseka B- Kovač govoril o 
nalogah, ki jih ima slov. mladina v San 
•Tustu v odnosu do svojega doma in do 
slovenske skupnosti. Poudarjal je po­
trebo, da mora -biti. vzgojena na narod­
ni, katoliški in protikomunistični osno­
vi. Predsednik SFZ Jernej Dobovšek j : 
svoje misli osredotočil na pravi namen 
in bistvo športa. Sledil je nastop san- 
juške folklorno skupine pod vodstvom 
M. Danka s štirimi narodnimi plesi, za 
katere je žela toplo priznanje.

Zadnja točka je bila zborovska pes­
nitev S-pev slovenski zemlji. Z občutkom 
so jo podali štirje fantje in dekleta v 
narodnih nošah pred veliko sceno Blej­
skega otoka in Julijskih Alp v ozadju. 
Višek j,e dosegla v slovesni zaobljubi 
zvestobe sanjuške mladine slovenski do­
movini ob slovenski zastavi-

Po končanem sporedu je bila prosta 
zabava v domačem okolju s sodelova­
njem orkestra Planika-Edelweiss-
SAN MARTIN

O kmečkih uporih je v soboto, 10. 
septembra, zvečer predaval v domu v 
San Martinu g. Marijan Marolt. Opisal 
je vzroke, ipotek in zaključek teh upo­
rov. Predavanje iso pojasnjevale skiop- 
tične slike. -Za nameček je g- Marolt 
pokazal dolenjske gradove, ki pa so jih 
partizani med revolucijo večinoma po­
žgali. Zdi se pa, da jih je, sedaj sram 
tega barbarstva in nekatere gradove 
popravljajo.

Ves San, Martin se pripravlja na 
svojo tombolo, ’ki bo v nedeljo, 2. okto­
bra, popoldne- Tedaj bo vsem rojakom

; • j" Marija Ilribovrok. V Trbovljah k Franci Šifrer, Marko Skubic, .1 v velikem Buenos Airesu dana prilož-
Hribovška M m *  Hribovšek^rojk j Stanko Hrovat, Peter Berlot, bratca Lo- J nost, da vidijo novo veliko dvorano, v 
Dole#. Pokopali so jo 3- sept. Naj po- fboda in Durijč. Višek je bila igrica Rde- j kateri se bo vršila tombola. Tombola

S* »
Janez Jalen 12 „Sem: mislila, da sta si prišla zavoljo 

kakšnega dekliča navzkriž.“ Francka ga 
je nagajivo svetlo pogledala in se pri­
maknila še bliže.

„äama prav dobro veš, da se, ne uteg­
nem brigati za dekleta. Imam .drugih 
skrbi čez glavo-“ Za hip, je Peter po­
mislil, kako bi bilo, če bi Francka ne 
bila -čudnikova.

f r o p  b r e z  z v o n c e v
P o v e s t

„Kaaaj,“ je zarežal Peter in se nag-'; zero. Skoraj hkrati je trdo zagrmelo, 
nil proti, žandar ju: „Vesel bodi, da jaz: Zemlja se je potresla. Glasno so. udar­
ne zbrodim -Bi, pa ne maram potov, jale debele prve kaplje v vrhove drev- 
Se bova že še drugače srečala. Nič ne ja in na posečeno senožet, itakor bi se 

• misli. Ni še vseh dni konec.“ i hotela usuti toča- ■čudnikovi so vsi stekli j »l>a Kranberger bolj utegne posto-
‘ Kranberger je od togote zardel: k seniku. Le Hribarjev Peter s široko, P»ti za dekleti, že meni se je vsiljeval. 

„Puško nazaj!“ 1 navezano nosilno rjuho zadnjega suhega 1 tli jih premalo sli al. Sedaj je menda
Si ž» zamudil- Je ne smeš vzeti sena na hrbtu je prišel v korak. j Tkalčevo vzel na muho. Včeraj je prišel

! Vidiš ga!“ se je posmehoval Peter io Vsa druSžina se je biIa umakniJa !'čez. Komarčo z O včarijekjér Jerca pia­
moli! žandarju orožni list pod nos. -j dežju v dišeče seno- čudnik sam je pa: J111*1, se za 0 Je 1 nasajG11

, Čudnik se je komaj zdržal smeha- odšel v stan m si prižgal cedro. Tudi 
Kranberger je sprevidel, da mu nc kaže Petru je zadišal tobak, pa ga je Fran- • »KaJ se mu 1® bll° treba potem prav
d!je muditi se- Zadel je puško na ramo, ska povabila poleg sebe na seno. Ni mo- ! nad mano znesti.“ tz Petrovih besedi je 
prijel za ročaj Ikrive sablje in odšel, gel, pa tudi ni maral odreči. Čudnikova 
Urno je zginil mod drevjem- Peter je pa Francka je bila mikavno dekle.

r njemu nakljub trikrat zapovrstjo ustre- 
E1 in zavriskal na vse grlo. Odmev stre­
lov je zabučal skozi Pršivco in Komarčo 
in se ubil v Orlišču. Po senožetih pa se 
je odtrgal vrisk za vriskom, žandar 
Kranberger je začutil iz vsakega nov 
posmeh.

Razstreljenega roparja je Peter vrgel 
v grm. Naj ga pobere lisica- Jereba je 
pa zvečer Francka spekla. Jedli so ga 
vsi. Pravzaprav se je vsak komaj dobro 
obliznil z njim.

Vreme je bilo kakor nalašč za seno; 
sončno in rahlo vetrovno. Čudnikov rovt 
je bil že drugo popoldne ves posečen.

Na streho je lila ploha. Vmes se je 
odmeval od strmih sten, da se je apre- 
bliskalo in treskalo. Grom je venomer 
vrgel v nepretrgano bučanje. „Bog in 
sveti križ božji,“ se je pokrižala ob 
ponovnem silnem blisku Mesta in pričela 
glasno moliti v čast svetemu Mohorju 
in Fortunata. Drugi so ji odgovarjali.

Ploha je bičala jezero, da se je voda 
kar penila. Nevihta pa se je počasi va­
lila proti Svetemu Janezu. Ob Rudnici 
se je razklala na dvoje

Na streho senika je dež samo še 
rahlo drobil, kakor bi hotel uspavati

siknila jeza-
„Morebiti si mu iprav ti pri Jerci na 

poti.“ Francka je dvignila glava in 
vprašujoče pogledala Petra naravnost v 
obraz.

„Jaaaz?“ se je začudil lovec. „Skoraj 
z vsako drugo sem doslej več govoril 
kakor s Tkalčevo.“

„Pa je brhka in pridna. Imela res ne 
bo več kakor samo balo, pa bi jo bilo 
hudo škoda, če bi se takle žandar, ki 
komaj zna po naše govoriti, obrisal prste 
ob njo. Midve sva se vedno dobro razu­
meli in se še.“

„Se kar ne upam mešati vmes. Bo 
Jerca name huda, če ji zmedem, da na

utrujene senoseke in grabljevke- Niko- bo postala gospa.“ Peter se je smehljal.
Francka je pa postala nejevoljna:Po južini so moški znosili za dobra dva j mur se ni ljubilo zapeti; še pogovarjali

voza suhega sena v senik. Hodili so kar so se le paroma in skoraj šepetaje. ’ . . . , - _ . .■ , . . . „Saj ves, kakšna gospa. Da je se nesv tek. Cudmk in zenske so pa hiteli de- Francka se je primaknila k Petru, ki , . , , „,. , . , ne bo ve c povohal."vati v kupe. Črnjava je zakrila nebo. je napol ležal, napol slonel v senu:
Med Bukovskimi gorami je že grmelo. „Zakaj je danes Kranberger tako ne- ! „Saj je vendar ne more morati, je
Priganjala je huda ura. Nad Zajam- , otesano nastopil proti tebi?“ j Peter nagajal Jerčini prijateljici,
jliki in Koprivnikom je pa še vedno „Kaj vem. Prevzeten je, da ga vse j „Morati, morati! Seveda je ne more,
sijalo sonce. „Kakor bi res imel dež v boli.“ Peter, ki na senu ni smel pri- j premoti jo pa lahko. Ima dovolj na-
Ukancu mlade,“ je pogodrnjal Jernej- j žgati pipe, si je vtaknil posušeno bilko 

Dolg blisk je razsvetlil temne oblake. , v usta in se poigrava! z njo, da se je 
V ognjeni svetlobi je zažarelo tudi je- motil.

brušen jezik. In ipa — Jerčin stan stoji 
na samoti. Nisem mislila, da si tak. 
Srnjake in gamse lahko varuješ, da bi

t¥®nez M a rk ič  — 
5 0 -le in ik

Jubilant se 
je rodil 1. 9. 
1916 v Stra­
hinju, župni­

ja  Naklo pri 
Kranju na 

Gorenjskem. 
Po domači 

ljudski šoli 
je študiral 

gimnazijo v 
škofovih za­
vodih v Št. 
Vidu nad
Ljubljano. Po

maturi se je odločil za študij teologije, 
ki ga je dovršil v ljubljanskem seme­
nišču. 5- julija je bil v ljubljanski stol­
nici posvečen v mašnika in zapel prvo 
sveto daritev že kot begunec v cerkvi 
Sv. Cirila in Metoda za Bežigradom v 
Ljubljani, ker je bila Gorenjska zase­
dena po Nemcih in ni smel domov-

Ker je bila ljubljanska škofija polna 
begunskih duhovnikov, je bil jubilant s 
še 6 duhovniki na priporočilo papeža 
Pija XII. sprejet v tržaško škofijo sv. 
Justa in do 1. 1945 deloval v slovenskem 
delu Istre, v Predlcki. Med tem so mu 
doma umrli starši-

Po koncu vojske se je umaknil na 
Koroško, kjer ga je ted. papeški dele- 
p;at msgr. dr. Jože Jagodic imenoval za 
dušnega pastirja beguncev v južnem 
Korotanu, kjer je skupno z g. p. Odilom 
misijonaril po slovenskih farah.

Ko so se začeli begunci seliti čez 
morja, se je tudi on odločil za «migra­
cijo in poleti 1. 1948 odšel s še sedmimi 
duhovniki v Čile. Tam je deloval eno 
leto in prišel nato v Argentino. Službo­
val je najprej v Tigrah, nato v Lanusu 
na fari Villa Obrero, nekaj 1st nato pa 
v Villa Ballester. Lsta 1954 je bil ime­
novan za župnika v Ponteyedri v novi 
škofiji Morón, kjer še sedaj pridno de­
luje in je priljubljen pri svojih vernikih 
in pri predstojnikih.

Vedno, če le more, pridno obiskuje 
slovenski živelj, raztresen po Velikem 
Buenos Airesu in vedno rad prida v 
družbo slovenskih duhovnikov, ki ga 
imamo radi in smo ga veseli zaradi nje­
govega veselega značaja.

Bog naj mu nakloni še mnogo zdra­
vih in delavnih let in obilo božjega bla­
goslova in uspehov pri njegovem apo­
stolskem delu! Bog ga živi še mnogo, 
mnogo let!

A. B.
To mu iskreno želi tudi Svobodna 

Slovenija-

ima namen, da zbere vsaj nekaj sred­
stev za kritje velikih stroškov za po­
stavitev dvorane in drugih novih pro­
storov. Sanmartinčani so naprošeni, da 
prispevajo dobitke.

se pa za poštenega bohinjskega dekliča 
potegnil, se pa braniš-“ Francka je po­
stala precej glasna.

„Ne sprita se nilkar ne,“ je pogo­
drnjal Franckim brat Jernejček

„Ne vtikajte se v najin pogovor,“ se 
je zasmejala Francka, da bi prikrila svo­
jo vznemirjenost. Peter je pa na skrivaj 
ujel dekletovo roko: „Franček! Kaj pa, 
če se potem midva z Jerco navadiva ?“ 

„Prava reč! Lep par bi bila.“
Peter se je naredil užaljenega: „Tok, 

takole ti nič ni zame- Jaz sem pa vedno 
mislil, da boš kdaj moja.“

„Zalkaj pa ne,“ je dekle dobro razu­
meta, da jo Peter samo draži: „Kar o , 
Staretovim šimnom se zmeni, če me 
odstopi. iNa tako domačijo, kakršno bo 
on prevzel, bo lahko dobil drugo gospo­
dinjo.“ . 1 j

„Se mu pa ne maram- zameriti.“ 
„Potlej -pa ni nič.“ Francka je ob­

molknila. Vedela je, da bo Peter naredil , 
vse1 in še dokaj več, kakor ga je prosila. 
Besedo je povzel spet Peter:

„Franček!“
„Kaj je?“
„Če bi se ne bal, da mi Staretov Ši- 

méri ušesa potrga, pa bi te poljubil.“
,Kaj pa te je tako prijelo,“
„Ker si me spomnila, kaiko naj po­

nagajam žandarju. No, pa tudi zato, 
ker si mi kar všeč.“ j

Peter ji je tesneje stisnil roko. i 
„Škoda, da nisem Tkalčeva Jerca,“ , 

se je zasmejala čudnikova-
Peter se je hudomušno popraskal za 

ušesi: „O, hudirja, potem bi se pa moraL 
'oz kar vselej ogniti samotnega stanu 
na Ovčariji, ali pa bi bilo gotovo kaj 
narobe.“

„Boš tiho!“ je sunila Francka raz 
posajenega fanta-

Peter se je prihulil, kakor bi se 
res bal. Na druge koncu sena je Jer­
nejček že smrčal. Dež na streho je samo 
še rosljal. Nevihta se je pa svetlikala in

V s a k  te d en  en a
NEZNANA NOČ 

France Balantič

Neznana noč je kakor zreli cvet, 
ki vase skril zgubljeno je čebelo, 
iščoča usta pijejo strupeni med, 
telo skrivnost'je duši razodelo.

Ožgana debla ob pozabljenih vodah 
z razpadajočo senca v meni žgo, 
spomin je oškropljen in m  rokah, 
zaznal sem divjo glino in temo.

Ne vem, kako .. .  saj jaz sem sredi
razdejanja,

pomladne vihre mrzlo steklenijo, 
o, in žito poteptanih polj poganja, 
odrevenele zvezde pa zaman ihtijo.

O B V E S T I L A  
Sobota, 24. septembra:

Začetek orientacijskega tečaja zs
srednješolce zadnjih treh letnikov, ki mi­
slijo nadaljevati študij na univerzi, ob
16.30 v Slovenski hiši.

V Slomškovem domu ob 20 prosvetni 
večer s predavanjem dr. T. Debeljaka: 
Ob 1000-letnici kat. Cerkve na Poljskem.

Pomladanski piknik v Slovenskem 
domu v Carapachayu ob 10 dopoldne.

Na Pristavi v Meronu ob 16 prosvetni 
sestanek s predavanjem g. dr. Mirka 
Gogale o framasonstvu v zgodovini in 
danes.

V Našem domu v San Justa infor­
mativni sestanek vlagateljev za dogra­
ditev dvorane.

Sestanek SKAD-a ob 7- v Slovenski 
hiši. Na programu „Zadeva za občane“ 
in razgovor.

V Slovenski hibi ob 16-30 Začetek 
orientacijskega tečaja za srednješolce 
zadnjih treh letnikov, ki mislijo nada­
ljevati študij na univerzi-

V Slomškovem domu. Ob 20. uri 
predavanje dr. T. Debeljaka o tisoč­
letnici krščanstva na Poljskem.

V Našem domu v San Justa nada­
ljevanje jubilejnega športnega tekmo­
vanja. Ob 19-: moška odbojka: Lanaa. 
—San Justo; Moron—San. Martin; Ra­
mos Mejia—Lanus; San Justo—Moron. , 
Ob 20.: finalna tekma v šahu.
Nedelja, 25. septembra:

V Sovenskem domu v Carapachayu
pomadanski piknik.

V Našem domu San Justo ob 8.30
ženska odbojka- Ramos Mejja—Lanus; 
Lanus—iSan Justo; Moron—Ramos Mb- 
j L; San : Martin—ISan Justo. Ob lg. 
nogomet v Ateneo Don Boseo: Teknie 
med vsemi moštvi.

V Našem domu S. Justo po maši se­
stanek nalijlčajnic- — ■ Piutafcako injf. 
sestaiiek vlagateljev za dograditev dvo­
rane. ■ . j

y  Slomškovem domu R. Mejja po 
maši sestanek naraščajnikov SFjZ in 
naraščajnic SDO.

Na pristavi v Caštelarju ob 16! nrp-
svetni sestanek’ s' predavanjem g. dr. 
Mirka-Gogale o framasonstvu v zgodò- 
vinfc in danes- ' . ‘ r., -, .
Sreda 28 septembra i

V Slovenski hiši ob 19. seja učitelj­
skega sveta MOZS.

(Nad. na-4. strani.)

oglašala že ža Bledom' nekje najbrž'v 
Stolu-

Francka in Peter sta utihnila. Mir­
no sta se drug poleg drugega v diše­
čem senu držala za roke in mislila vsak 
svoje misli. Lovec je opazil, da se zunaj 
spet jasni. Zganil se je. Dekletu'se je 
pravkar zadremalo. Predramila se je 
in zdrznila: „Miruj, Peter, ko je vendar 
tako lepo poslušati dež.“

„Franček! Vso večnost bi ležal ta­
kole zraven tebe in bi se nič ne prito­
žil. Pa kaj, ko ne utegnem.“ Spustil je 
gorko dekletovo roko in se dvignil.

„Kam se ti mudi?“ je trudno za­
spano vprašala Francka

„Na Vogar- Kap bo vso srnjad po­
gnal iz gošče na odprte prostore. Pri­
ložnost kaj rada tatu naredi. Znojev 
rovt pa pospravljajo Martinc, Stagna.-- 
jev Balant in Skalarjev Joža- Saj jih 
poznaš. Vsi mrtvi so na lov. Jim grem 
pomagat skušnjavo premagovat.“ .

„Pust je tvoj posel. Kar smiliš se 
mi.“ Francki so se že spet zapirale oči.

„Nič ne maraj, saj me bo sprem­
ljala puška, moja zvesta hladna družica.“ 

„Pa na Jerco nilkar ne pozabi,“ se je 
prelegla Francka na drugo stran.

„Ne bom,“ je obljubil Peter že med 
vrati in poskočil na tla.

Peter je odhitel za jezero. Z oprtni­
kom na hrbtu in s puško vrh njega, da 
je imel obe roki prosti, se je pognal v 
skale Pr.šivce. Od vsepovsod so ipršeli 
motni slapovi. Ni se jih mogel povsem 
izogniti- Od dežja, rose in vode do kože 
premočen je prav takrat stopil v Znojev 
stan, ko Martinc ne bi mogel več obdr­
žati Joža, da ne bi šel po puško, da za­
leze srnjaka. Kar vpričo Petra mu je 
zabrusil: „Kaj ti nisem pravil, da bo 
prišel." Pa Peter je preslišal. Joža je 
zijal, Balant se je pa na glas zasmejal ir. 
ponudil premočenemu lovcu požirek žga­
nja. Prilegel se mu je-

(Nadaljevanje prihodnjič)



O B V E S T I L A
(Nad. s 3. strani)

Sobota, 1. oktobra:
XI. kult. večer SKA pri Bullrichu, 

Sarandi 41, Cap. Predavanje Rude Jur- 
čeca o memoarni literaturi.

V San Martinu v <lomu ob 18-30 
sestanek učiteljstva, šolskega odbora 
in staršev. Na sporedu razgovor o an­
keti in predavanje Rudija Drnovška.

V Slovenski hranilnici R. Mejia ob 
20. IV. gospodarski večer. Predavanje 
arhitekta Fr. Perniška o sodobni grad­
nji hiš-

Nedelja, 2. oktobra:
V Slovenskem domu v San Martinu 

ob 15- peta velika tombola.
V Našem domu San Justo po maši 

sestanek staršev otrok.
Mladinski dan V Slovenski vasi

Sobota, 8. oktobra:
V Slovenski hiši sestanek SKAD-a. 

Predavanje g: dr. Mirka Gogale: Zna­
nost in vera.
Nedelja, 16. oktobra:

V San Martinu peta pevsko glasbe­
na prireditev.

V Berazateguiju obletnica blagoslo­
vitve Slovenskega doma.

DAROVALI SO
V počastitev spomina svojega ne­

čaka Roberta Boja Petrička sta naka­
pala ga- Lotka Marcikič in Franček 
Kolterer 4.000 pesov za tiskovni sklad 
Zbornik Svobodne Slovenije.

UJSKKVENI OGLASNIK
Sv. maši za pok. Roberta — Boja 

Petrička. V četrtek, 22 sept- po na­
ročilu družine v Slovenski kapeli, v 
nedeljo 25. sept. ob 18 pa v cerkvi sv. 
Rite v Boulogne po naročilu SPD.

DRUŠTVENI OGLASNIK
„Zedinjena Slovenija“ prosi člane, 

ki so se prijavili v teku meseca avgu­
sta t- 1. za prostovoljno višje zavaro­
vanje pri zavarovalni družbi “Miner­
va”, da dvignejo v društveni pisarni 
med uradnimi urami svoje police, ter 
da sočasno plačajo vsaj tri mesečne 
premije od 1. septembra dalje.

PO  Š P O R T N E M  S V E T O
Odbojkarsko moštvo goriškega slo­

venskega športnega društva Olimpija, 
ki ga vodi prof. dr. Martin Kranner, 
se je z zmago na deželnem prvenstvu 
v Vidmu uvrstilo v višjo skupino G 
odbojkarskega tekmovanja.
»♦♦♦♦❖ ♦♦♦♦❖ ♦♦♦«♦♦♦❖ ❖ ♦❖ ❖ ❖ ❖ ♦•J

I <> v
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ZA K O N SK I P A R
«brez otrok dobi službo pri boljši dru- « 
^žini v Martinezu. Dobra plača, hrana ̂  
♦in udobno stanovanje. Mož bi oprav-♦  
^ljal dela na vrtu, žena pa v hiši in  ̂
^nekoliko tudi pri kuhanju- Interesenti J  
♦  naj se javijo na telefon 658-4026 ♦
% O

ČETRTI GOSPODARSKI 
VEČER

Ì  Predava arhitekt Franc Pernišek : E 
S «j 5
] o sodobni gradu ii j j 
j stanovanjskih poslopij j | j

Predavanje bo spremljano s El; 
E \ skioptičnimi slikami 

1. oktobra ob 20 v■ T*
E Slovenski h ra n iln ic i j■ J!
j Bartolome Mitre 97, Ramos Mejia •

PORAVNAJTE NAROČNINO!

E v r o p a h ^ t
25 de Mayo 340, of. 300 

j T. E. 31-1605
• :
: pošilja v domovino pakete z blagom, j 

živili in tudi denar
È ÉUradne ure od 10 do 13 in
E od 15 do 17.
: :

Sim on R a je r
uradni prevajalec 

Uruguay 743, 5. nadstr. pis. 506
9—12, 15—18 in ob sobotah dop. 

Prevodi, dokumenti (nabava, legali­
zacija, popravki), vožnje (pomorske 

in letalske).
Plošče, knjige in diapozitivi 

iz Slovenije.
lUHiumiiiniiiMMniiiiiMaiiiMiiiHmMiii

»OSIM §  f
VABILO J

na

IPiiTO  V E L IK O
S A K  Al A B 1ÌM S K O

T O M B O L O
v  nedeljo*  2. o k to b ra  

ob 15
(naj sije sonce ali pada dež!) 

Kdor kupi tablic pet, 
ta mora kaj zadet! 

ali eno izmed dvajsetih bogatih 
tombol — prva je moderna je­
dilnica, vredna med brati 70.000 

pesov;
ali enega izmed 100 činkvin. 

Tablice so samo po 50 pesov, skoraj 
zastonj.

P« tomboli veselica

E deh veiss-P lan lka
(bivši Moulin Rouge)

S U ©  S F  Z
S L O V E N S K A  V A S

14. MLADINSKI DAN
2. o k to b ra  na šp o rtn em  igrišču  

S p o r e d :
D opoldne:

9,30 Mladinska sv- maša 
11 Odbojka
12.30 Kosilo

P opoldne:
14.30 Pozdrav krajevnega predsednika SFZ 

Pozdrav centralnega predsednika SFZ

15 TELOVADNI NASTOPI
Rajalni pohod 
Naraščajniki
Naraščajnice /
Mladci
Mladenke
Dekleta
Fantj«

DOBRA POSTREŽBA IN VESELA DRUŽBA- 
PRIDITE, NE BO VAM ŽAL.

SLOVENSKI DOM ČARAPA CHAT 

vabi na

PO M LA DA N SKI
P IK N IK

v nedeljo, 25. septembra
s celodnevnim, programom:
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Cascante
Eseribano Publio©
Pta. baja, ofic. 2 

Caligali© 1441 Tinea«© Aire©
T.E. 25-8827

Naročnina Svobodne Slovenije za let© 
1966: za Argentino $ 1.400,—. Pri poti- 
ljanju po pošti doplačilo $ 100,— . Za 
ZDA in Kanado: 12 dolarjev za pošilja­
nje z letalsko pošto, in 8 dolarjev n  

pošiljanje z navadno pošto.
Talleres Graficos Vilko S- R.L-, Estado* 

Unidos 425, Bs. Aires. T .E . 33-7213

D r. FR A N C  K N A V S
ODVETNIK

Lavali© 1290, p. 12, of. Z. Capital
T. K  35-2271 

Uradne ur© 17—20
Na telefonu tudi dopoldn«

Vsemogočni je dne 7. septembra t. I. poklical k sebi našo pre­
drago mamo, gospo

R o z a l i j o  Č e r m e l j
Umrla je v 73. letu starosti in pokopali so jo na domačem po­

kopališču v šturijah pri Ajdovščini. ,

Ž a l u j e j o :
v Argentini hčerka Bernarda 
v domovini: sin Radislav z družino, sestra Ana 
por. Grčar z družino, nečakinja Ivanka Mikuž 
in nečak Stanislav Mikuž z družino.

San Andres, 18. septembra 1966

■ ,

•«■■■ ■■■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■aBa a a a a a a B B a a a a B B a aM a a B a B a a B a a B a a a a B a a a B a B B B B B B a B B a B B IIa a B

- O B LETN ICA  BLA G O SLO VITVE
SLOVENSKEGA DOMA V BERAZATEGVI  

v  n ed e ljo , dn e 16, o k to b ra  1966
PESTER PROGRAM IN PRIJETNA ŽABA VA

Lepo vabljeni!

Vsem prijateljem in znancem sporočamo žalostno novico, da je  
dne 1- septembra t. 1- v 87 letu starosti, po daljši in mučni bolezni, 
previđena 8 tolažili sv. vere, mirno v Gospodu zaspala naša dobra 
mama, babica in prababica, gospa

M arija  H rib o všek  r o j.  D o ler
Drago pokojnico so položili k zadnjemu počitku dne 3. sept. 

t- 1. na pokopališču v Trbovljah.
Počivaj mirno v Bogu, draga mamica.
Sv. maša zadušnica bo dne 28. septembra ob 7. uri zvečer v  

Slovenski kapeli, Ramón Falcón 4158.

ž a l u j o č i :
Angela, hči por. Senčar, Anton, Lojze, Polde 
in France, sinovi in ostalo sorodstvo.

Buenos Aires, Trbovlje, 15. septembra 1966.

9. OKTOBRA O BLETN IC A  N A ŠE G A  DOM A v san justu
N A 6  M Urejuje: MARTIN MIZERIT

M L A D I N I  lm° m
S A M O  N E K A J  P E S O V ?

Ves z a v e r o v a n  v  b r a n j e  s e d i  L o j z e  z a  h i š o .  Z a n i m a  m e ,  k a j  f a n t i č  
b e r e ,  p a  s t o p i m  k  n j e m u .

„ J e  le p o  b r a n j e ? “ g a  o g o v o r i m .

„ J e .  P a  z a n i m i v o  i n  n a p e to ,  d a  k o m a j  č a k a m  k o n c a .“ P o k a ž e  m i  a r ­
g e n t i n s k o  ,p r e v is to “ . T a k š n o ,  k i  i m a  sle o j a  j  s a m e  s l i k e  in  č i s to  m a lo  b e s e ­
d i la .  P r e l i s t a m  j o .  P a p i r  s la b ,  s l i k e  n i č  b o l j š e .  V s e b in a  p a  —  n o :  o s a m i h  
r a z b o j n i k i h  p i š e  s k o r a j ,  o  t a t v i n a h ,  r o p i h  i n  u m o r i h ;  p a  o  „ j u n a k i h “ , k i  
n i s o  n i k d a r  ž i v e l i  i n  t u d i  n i k d a r  n e  b o d o .

„ K j e  s i  p a  d e b i l  to  r e č ? “ v p r a š a m  L o j z e t a  p r e c e j  n e j e v o l j n o .
„ K u p i l  s e m .  S t a n e  s a m o  n e k a j  p e s o v .“ m i  o d g o v o r i .
„ T a k o ?  S a m o  n e k a j  p e s o v ?  M o t i š  s e ,  L o j z e .  T a  r e č  s t a n e  v e č ,  

v e l i k o  v e č ! “

Z a č u d e n o  m e  p o g l e d a ,  p o t e m  p a  p o k a ž e  n a  s t r a n , k j e r  j e  b i la  n a t i s ­
k a n a  c e n a :  „ G le j te ,  r e s  n e  s l a n e  v e č ! “

„ V i d im .  T a  p a p i r  n e  s t a n e  v e č  i n  še  t o l i k o  n i  v r e d e n .  K a j  p a  t v o j a  
d u š a ?  A l i  v e š ,  k o l i k o  j e  v r e d n a ? “

N e ,  t e g a  L o j z e  n e  v e .  I n  t u d i  —  k a j  i m a  d u š a  o p r a v i t i  z  „r e v i s t o “ ?

„ O , p a  š e  v e l i k o ! “ m u  p o j a s n i m .  „ G le j ,  d r a g i  m o j ,  o d  v s a k e  t e h  
„ h i s t e r i j e t “ o r a z b o j n i k i h ,  k i  j i h  t u  b e r e š ,  t i  v  d u š i  n e k a j  o s ta n e .  I n  to  
n e k a j  s la b e g a .  N a j m a n j ,  k a r  s e  b o  z g o d i lo ,  b o  to ,  d a  t i  bo  d u š a  p o s ta la  
č i s to  „ r a z b o j n i š k a “ , č e  b o š  k a j  d a l j  č a s a  p r e b i r a l  t a k e  r e č i .  Z a t o  p u s t i  L; 
„ r e v i s t e “ . J i h  n i  p r a v  n ,ič  p r i d a . “

I n  š e  e n  n a s v e t  s e m  d a l  L o j z e t u :  „ P r a v  j e ,  d a  b e r e š ,  a  b e r i ,  k a r  j e  
n a š e g a ,  s l o v e n s k e g a .  N e  b o  t i  ž a l  i n  m n o g o  t i  bo  k o r i s t i l o ! “

B o g  v e ,  č e  j e  L o j z e  p o s lu š a l  m ,o j  n a s v e t ?  P r a v  b i  b i lo  J

Karel Širok:
P O J D I M O  S P A T . . .

P o j d i m o  s p a t ,  
le p e  s a n j e  s a n j a t  
o b o ž j e m  k r a j u ,  
o s v e t e m  r a j u .

M a t i  M a r i j a  
p o  r a j u  h o d i ,
m i l e g a  J c z u š č k a  
z a  r o č k o  v o d i .

t
P r e d  n j i m a  a n g e l č k i  p o jo ,  
z a  n j i m a  r o ž ic e  c v e ta  
n a d  n j i m a  p t i č k i  ž v r g o l e  

t a k o  le p o ,  
t a k o  s la d k o ,

d a  n a m  p r e s u n e j o  s r c é .  

Brata Grim:

S l a d k a  k a š a
Živela je uboga deklica sama s svo­

jo matsrjo. Nista imeli več kaj jesti, pa 
je šla deklica z dema v gozd- Srečala 
jo je stara ženska, ki je že poznala 
njeno revščino Dala ji je lonček in re­
kla: ,,če rečeš lončku: ‘Lonček, kuhaj!“ 
bo kuhal sladko kašo. če pa r:češ: “Lon­
ček, stoj!“ takoj preneha kuhati.“

. Deklica je šla domov in dala lon­
ček materi; tako je bilo konec njunega 
siromaštva in lakote. Jedli sta sladko 
kašo, kolikor se jima je ljubilo.

Nekega dna deklice ni bilo doma in | 
mati je rekla: „Lonček, kuhaj!“ Lonček^ 
je kuhal in mati se je najedla do s iteg a .1 
Tedaj je hotela, da bi lonček nehal ku­
hati, pa ni vedela prava besede. Lonček 
je kuhal in kuhal in sladka kaša se je 
jela zlivati čez rob- Lonček pa je kuhal 
venomer dalje, da je kaša napolnila ku­
hinjo in vso hišo- Napolnila še drugo 
hišo in nato cesto in še toliko ja je bila, 
da bi se lahko nasitili vsi ljudje na 
svetu, če bi bilo treba. Naposled je osta­
la prazna samo še ena hiša in tedaj je 
prišla deklica domov. Brž je rekla: 
„Lonček, stoj!“ In lonček je nehal ku­
hati kašo-

Kdor pa je hotel iti v mesto, se je 
moral prejesti skozi kašo, da je mogel 
iti naprej.

PISAN ROBIž

Tri uganke

Domača žival 
ob jaslih stoji, 
dodaj mu zdaj črko —  
se vse ga boji!

Čista in .prozorna 
tečem v vse demove, 
včasih nepokorna 
skočim čez bregove.

Zob pri zobu — polna usta —  
dva možaka —  les pohrusta-

Dopolnjevalnica
Vsaki spodaj navedenih besed manj­

kata spredaj dve črki. Poišči jih in do­
polni besede tako, da pomenijo:
1. . .g a t  — druga beseda za premožen,
2. . .  d —  strupena kača,
3. . . s t  —  vodi čez reko,
4- . .k  —  vodna žival, ^
5. ..r je  — velika voda,
6. . .ubiti — druga beseda za „rad

imeti“,
7- . .o j  —  druga beseda za umor,
8- . . i  — druga beseda za hoditi,
9. . .r i  — napis na križu,
10. ,.ijo  — tuja beseda za „zbogom",
11. . .t a t i  —  druga bessda za „dvigniti

se“,
12. . — samoglasnik.

Dopolnjene črke dajo odgovor iz ka» 
katekizma.

Rešitev ugank v prihodnji številki, 

i N A Š I  P R E G O V O R I  —  N A G L I C A  ■
J •
j P o č a s n a  n a g l i c a  j e  n a j b o l j š a .
■ N a g l i c a  p r i d e  c e s to  p r e p o z n o .
; N a g l i c a  s i  r a d a  z l o m i  v r a t .  
j K d o r  z .  n a g l i c o  p r i č n e ,  z a d n j i

o p r a v i .  •

Reš ne uganke iz 18- številke: 
Besedna uganka: Rak. — Odbiralni- 

ca: Lastna hvala — cena mala. — č a ­
robni kvadrat: SOČA —  ODER — ČE­
LO — ARON.


